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Frýdlant nad Ostravicí (357 m n.m.), 
je podhorské město, které se rozkládá 
v široké kotlině řeky Ostravice, 
pod masivem Ondřejníku a pod Lysou 
horou (1323 m n. m.) a díky své 
geografi cké poloze bývá často nazýván 
vstupní bránou do Moravskoslezských 
Beskyd. 
Příkaz k osídlení území v okolí řeky Ostravice po-
chází z roku 1256, kdy rozhodl král Přemysl Otakar 
II., že hranici zemskou zde bude tvořit řeka Ostra-
vice. Od roku 1581 byl Frýdlant součástí hukvald-
ského panství. V té době již stojí ve městě dřevěný 
kostelík zasvěcený sv. Bartoloměji (na kamenný 
byl přestavěn v  letech 1672 – 1690), dnes patří 
k  historickým památkám města. Listinou z  23. 
listopadu 1665 je zřízena ve Frýdlantě farnost pro 
Frýdlant a okolní obce.
Styl života zdejších lidí byl nejvíce ovlivněn vzni-
kem železáren v 17. stol. a založením hamrů v po-
sledních letech třicetileté války, ty byly v  roce 
1675 zmodernizovány a Frýdlant se stává jedním 
z nejvýznamnějších center hutní výroby na Mora-
vě. Na městys je povýšen v roce 1778 a na město 
v roce 1948.
Koncem 19. století je zřízen výchovný ústav - kláš-
ter se školou pro dcery arcibiskupských úředníků 
a  lesníků (stavěl se do 3. 2. 1876), dodnes je tato 
budova dominantou města a slouží jako Středis-
ko sociálních služeb. Zajímavostí kláštera je kap-
le, malý kostelík, která je součástí budovy, a je to 
mistrovské dílo, co se týká architektury, malby 
a vybavení. Konají se zde bohoslužby a koncerty 
k různým příležitostem.
Hutnictví se postupně transformovalo ve slé-
várenskou produkci umělecké litiny, později 
i  smaltovaného nádobí, kovových kuchyňských 
linek a některých strojírenských výrobků. Bez po-
všimnutí by neměla zůstat ani dílna uměleckého 
smaltu, která je ve Frýdlantu nad Ostravicí dodnes 
a působí jako samostatná skupina nadšenců toho-
to řemesla.

Město poskytuje návštěvníkům různorodé kultur-
ní i sportovní vyžití. 
V samotném centru se nachází budova kulturního 
centra, kde v jeho foyer je možné navštívit galerii 
Ferdiše Duši (1888–1958) frýdlantského rodáka, 
grafi ka a malíře, který vstoupil do dějin českého 
výtvarného umění zejména svými grafi ckými cyk-
ly zobrazující Ostravsko 30. let. V kulturním cen-
tru se nachází kino s  kapacitou 91 návštěvníků, 
taneční sál s možností organizování různých kul-
turních, divadelních a jiných společenských akcí. 
Ve městě nechybí městská knihovna, ve které 
se pořádá spousta zajímavých přednášek, kvízo-
vých večerů a jiných kulturních formátů pro malé 
množství návštěvníků.
Ve městě velice dobře fungují místní spolky s hod-
ně pestrou paletou činností a zaměření. 
Kdo touží po aktivní dovolené, Beskydy a Frýdlant 
nad Ostravicí jsou určitě dobrá volba. Sport a po-
hybová aktivita zaujímají ve městě významné 
postavení již více než 100 let. Například tenis je 
možné si zahrát v nádherné tenisové hale s ven-
kovním letním areálem. Téměř v centru města je 
relaxační a sportovní areál Kotelna, který nabízí 
celou řadu sportovního a relaxačního vyžití. 
Frýdlant nad Ostravicí je výborným východiskem 

pro procházky i náročnou turistiku, například na 
nedaleký Ondřejník, Smrk a nejvyšší horu Beskyd 
Lysou horu. K dispozici jsou také naučné stezky 
pro nenáročné procházky v  okolí města. V  zim-
ním období se z města lehce dopravíte na svahy 
pro sjezdové lyžování nebo běžky.
Kdo potřebuje ještě větší vzrušení, může zkusit 
paragliding na nejvyšším vrcholu Ondřejníku 
Skalce. Nejvýchodněji položené letiště České re-
publiky pro motorové i bezmotorové létání je prá-
vě ve Frýdlantu nad Ostravicí a umožňuje nejen 
aktivní účast, ale také nerušené sledování letec-
kého provozu, případně je možné nechat se zlákat 
nabídkou vyhlídkového letu nad překrásnou bes-
kydskou krajinou. Místní Aeroroklub je držitelem 
licencí na provozování letecké školy i parašutistic-
kého výcviku.
Pro vyznavače letních sportů jsou zde tenisové 
kurty, tenisová hala, kurty na plážový volejbal 
a fotbalová hřiště. K letní rekreaci je možné využít 
koupaliště s tobogánem nebo blízkost řeky Ostra-
vice. Milovníkům cykloturistiky jsou určeny zna-
čené cyklotrasy a nové vybudované cyklostezky.
Jsme si jisti, že každý, kdo Frýdlant nad Ostravi-
cí navštíví a objeví krásu Beskyd, se zde bude rád 
vracet.
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Frýdlant nad Ostravicí

VÁŽENÍ ČTENÁŘI, 
dostává se vám do rukou příloha věnována významné části Beskyd.
Mikroregion Frýdlantsko - Beskydy tvoří třináct obcí s pětadvaceti tisíci obyvateli v malebném 
a turisticky atraktivním prostředí Beskyd. Jeho poloha v blízkosti hranic s Polskem a Slovenskem 
jej řadí mezi oblasti cestovního ruchu s mezinárodním významem.

Nová turistická sezóna se blíží, a proto je nyní správný čas načerpat inspiraci k výletům a pobytům.

Turisté mohou počítat s množstvím značených turistických tras, trasami pro cykloturistiku, 
jízdárnami, jezdeckými stezkami i golfovými hřišti.

Beskydy jsou zajímavé v každé roční době a v každém místě. Starostové obcí mikroregionu spojili 
své síly, protože ví, že Beskydy musí být přitažlivé jako celek.

Každá obec má své zajímavosti, svou kulturu a díky minimálním vzdálenostem lze během jedné 
dovolené poznat třeba všechny. Tato příloha má za úkol představit všechny obce mikroregionu, 
podrobné prozkoumání na vlastní kůži už necháme na vás. 

Mikroregion Frýdlantsko – Beskydy se těší na vaší návštěvu.

Alena MATÝSKOVÁ, inzertní poradkyně, mobil: +420 775 887 371, e-mail: alena.matyskova@denik.czED
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Frýdlantské slavnosti (19. 6. 2020)
Celý den má stále stejnou dramaturgii – program 
složený výhradně z vystoupení „frýdlantských“, 
tj. dáváme prostor MŠ, ZŠ, ZUŠ, Gymnáziu, gym-
náziu BMA, folklorním sdružením a dalším spol-
kům, všem, kteří mají zájem představit se „své-
mu“ městu, do kterého velmi pevně patří. 

Letní kino (červenec – srpen)
Venkovní projekce nejúspěšnějších fi lmů uply-
nulého období v areálu koupaliště a Sportovně-
-relaxačního centra Kotelna je 2 x týdně. 

Léto na Ondřejníku (červenec – srpen)
V  průběhu letních prázdnin se konají kultur-
ně-společenské akce pod samotným vrcholem 
Ondřejníku, jako je Noční výšlap na Ondřejník, 
Sportovní dopoledne a Divadélko pro děti, Pozo-
rování noční oblohy a Perseidů, Výtvarné dílny 
či gastronomické festiválky.

Trh lidových řemesel (22. 8. 2020)
Trh je jedním z  nejoblíbenějších a  nejvíce na-
vštěvovaných městských akcí. Letos připravuje-
me již jeho čtrnáctý ročník. Koná se vždy v sr-

Nejvíce navštěvované akce ve Frýdlantu nad Ostravicí
pnu na frýdlantském náměstí, které je hned 
z rána plně obsazeno návštěvníky, a tak to zů-
stává až do samotného večera. V průběhu celého 
dnes se koná tradiční historicko-jarmareční ve-
selice s bohatým programem po celý den až do 
noci. Návštěvníci si mohou prohlédnout ukázku 
tradičních řemesel, ochutnají dobové pochu-
tiny, shlédnout různá divadelní představení, 
pouliční kejklíře a komedianty. Nechybí hudba, 
tanec a zpět. V průběhu dne se představí někte-
ré místní folklórní spolky, osobnosti z populární 
hudební scény a večer je zakončen ohňovou šou 
a ohňostrojem.

Ukončení prázdnin (srpen 2020)
Zakončení prázdnin probíhá každoročně v are-
álu Sportovně-relaxačního centra Kotelna s do-
provodným programem a spoustou her a sou-
těží.

Rozsvěcování vánočního stromu a adventní trh (listopad 2020)
Již tradičně se v pátek před první adventní nedělí ve Frýdlantu nad Ostravicí rozsvítí vánoční strom. 
Adventní čas připomenou svým vystoupením děti z mateřských školek, škol a spolků, všichni mají 
možnost napsat dopis Ježíškovi, zazvonit si na Zvoničce splněných přání, vyzkoušet si již mnohdy zapo-
menutá řemesla z dob minulých a nakoupit na adventních trzích.

Česko zpívá koledy (prosinec 2020)
I letos se připojíme k celonárodní akci Česko zpívá koledy. Vždy v druhou středu v prosinci se úderem 
18 hodiny na všech náměstích přihlášených měst a obcí rozezní 6 koled, které si předem odhlasují čte-
náři celorepublikového periodika Deník.

Více na  www.frydlantno.cz
www.kcfno.cz 

 MĚSTO Frýdlant nad Ostravicí



Obec Čeladná
Čeladná otevírá kompletně 
zrekonstruovaný Památník Josefa 
Kaluse. Dokumentuje bohatou historii 
vesnice, z níž se stala moderní 
podhorská obec. 
Obec, založená pravděpodobně na přelomu 
14. a 15. století, byla původně domovem čeládky, 
která docházela sloužit na hukvaldské panství 
(odtud také zřejmě pramení její název). Z čeládky 
se postupně stali zemědělci a na konci 18. stole-
tí, když byla v obci vybudována vysoká pec, také 
hutníci. Postupně rostly i další průmyslové provo-
zy – slévárna, kupolová pec, tkalcovna, přádelna 
vlny a výrobna sirek. Další proměnu nastartoval 
Dr. Jan May, který v obci na počátku 20. století vy-
budoval lázně a sanatorium pro ostravské horní-
ky. Později se z něj stala nemocnice s legendární 
porodnicí, která se v novodobé historii proměnila 
na moderní Beskydské rehabilitační centrum.
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První vysoká pec v Čeladné. Vyráběla kvalitní beskydské železo a stala se inspirací 
pro výstavbu hutních závodů v ostravských Vítkovicích

Přeměna chátrající budovy nemocnice na moderní lázeňské zařízení, které se stalo součástí nově vybudovaného Beskydského rehabilitačního centra

Před rokem 2000 stával na místě dnešního náměstí zchátralý objekt bývalé textilní továrny, využívaný jako sklad armády. Od té doby se centrum 
proměnilo k nepoznání: na novém náměstí vyrostly bytové domy s obchůdky a kavárnami, radnice s ordinacemi lékařů i dům pro seniory. Na tyto 
investice si obec vzala úvěr ve výši 130 milionů korun – letos zaplatí poslední splátku
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Přívětivá obec pro místní i turisty
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Vzdělání světské i duchovní se prolíná celou historií Čeladné a potvrzují to i aktuální investice. Vloni obec dokončila modernizaci základní školy 
dobudováním tří učeben v podkroví školy. Od roku 1996 obec Čeladná svými vlastními zdroji i s podporou státních a evropských dotací nainvestovala 
do svých školních a předškolních zařízení více než 150 miliónů korun. Zastupitelé ale myslí i na duchovní hodnoty, do obnovy kostela sv. Jana 
Nepomuckého vložila za posledních 10 let obec společně s podnikateli a za podpory státních dotací více než 9 milionů korun

Výraznou proměnou prošly i další části obce – zázemí pro turisty i volnočasové aktivity místních obyvatel. Například areál bývalého zemědělského 
družstva přeměnil soukromý investor na golfový resort, ve kterém je také jízdárna, restaurace se společenským sálem a hotel

Aktuálním završením novodobých obecních investic je rekonstrukce 
Památníku Josefa Kaluse, který bude těm dříve narozeným, ale i dnešní 
a dalším generacím připomínat bohatou historii Čeladné

CO SE LETOS V ČELADNÉ CHYSTÁ?
4. 4. 2020 VÍTÁNÍ VELIKONOC

SE ODKLÁDÁ
Určitě najdeme jinou příležitost, 
jak se na chvíli zastavit, pobavit a nabrat 
veselé nálady v této nelehké době. 
Děkujeme vám, že respektujete jeden 
druhého, ať již povinným nošením roušek 
či dodržovaných přijatých nařízení.

 7.–8. 8. 2020  Ladná Čeladná / hudební festival

22. 8. 2020 Bike Čeladná / cyklistické terénní 
závody

12. 9. 2020  Irský večer

28. 11. 2020  Rozsvícení vánočního stromu

Více na www.celadna.cz a FB Čeladenský rej
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Obec Bílá
Obec Bílá leží v údolí řeky Bílé a na 
levém břehu řeky Černé Ostravice 
v chráněné krajinné oblasti Beskydy. 
Obec je typická velmi rozptýlenou 
zástavbou, má charakter horské obce. 
Bílá sousedí na severu s obcí Staré 
Hamry a na východě vede hranice se 
Slovenskou republikou. 
Vznik obce je spojen se správním vývojem území, 
porostlém původně hlubokým pralesem, které 
bylo již před rokem 1100 na hranici českého pře-
myslovského státu a slezského knížectví opolské-
ho. Jako samosprávná, byla obec ustavena teprve 
v  roce 1951 společně se změnou katastrálních 
hranic historických obcí Ostravice a Staré Hamry. 
V  roce 1974 došlo k  integraci národních výborů 
obcí Staré Hamry a Bílá. Sídlem společného Míst-
ního národního výboru byly Staré Hamry. Od 
roku 1991 je Bílá opět samostatnou obcí.
V současnosti je obec Bílá významnou turistickou 
lokalitou, v zimním období hojně navštěvovanou 
milovníky zimních sportů. Lyžařský areál Bílá je 
největším lyžařským střediskem v  Beskydech. 
V letním období nabízí Bílá návštěvníkům množ-
ství stezek pro pěší i  cyklisty, nádhernou příro-
du, možnost navštívit zvířecí obůrku, pramen 

Smradlavy a mnoho dalších zajímavých míst. Za 
zmínku stojí také kostel sv. Bedřicha vystavěný 
v  letech 1873–1874 v  severském stylu, Lovecký 
zámeček z roku 1906 a Kaple sv. Cyrila a Metodě-
je na Hlavaté, kde se každoročně koná cyrilome-
todějská pouť.
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KALENDÁŘ AKCÍ 
RESORT BÍLÁ BESKYDY:
 30. 4. 2020  Pálení čarodějnic 

– areál dětského parku 
 9. 5. 2020   Den maminek 

– areál dětského parku
 30.5.2020   Dětský den spojený 

s kácením máje 
– areál obecního úřadu

 13. 6. 2020   BikeFest Bílá 2020
– skiareál Bílá

 27.6.2020   Nohejbalový turnaj
– multifunkční hřiště

 5. 7. 2020   Cyrilometodějská pouť 
na Hlavaté

 18. – 19. 7. 2020  Bílanská pouť 
s Beskydským tradičním 
jarmarkem

 1. 8. 2020   Běhej lesy 
– skiareál Bílá

 1. 8. 2020  Lidé, lidem vBeskydech 
– tradiční setkání Čechů 
a Slováků na Konečné

 26. 9. 2020   Drakiáda
– areál dětského parku

 17. 10. 2020    XV. Svatohubertská mše
– lovecký zámeček Bílá

 24. 10. 2020   Highwayman run 
– běžecký závod 
do vrchu po sjezdovce
– skiareál Bílá

 30. 10. 2020   Lampionový průvod 
– areál dětského parku

 29. 11. 2020   Rozsvěcování vánočního 
stromku – parkoviště 
naproti hotelu Bauer

 27. 12. 2020   Vánoční koncert 
v kostele sv. Bedřicha



Staré Hamry
Staré Hamry jsou horskou 
obcí skládající se z 55 osad 
rozprostírajících se na 85 km2, ve 
které dnes žije 568 obyvatel. Na jedné 
straně začíná území obce na vrcholu 
Lysé hory, na druhé straně končí na 
Bílém kříži hranicí se Slovenskou 
republikou. Zvláštností obce jsou také 
dvě katastrální území Staré Hamry 1
a Ostravice 2. Obec je tvořena 
převážně lesy. 
První zmínky o  obci se datují okolo roku 1640, 
kdy zde byly založeny první železárny – hamry ke 
zkujňování železa. Poté, co se v nedalekých ob-
cích začaly budovat nové hutě, počalo se zdejším 
osadám říkat hamry staré čili Staré Hamry. Odtud 
získala obec svůj název. 
Největší rozkvět obce lze zaznamenat někdy ke 
konci 19 a v první polovině 20 století, kdy tato obec 
byla vyhledávanou a známou rekreační oblastí. 

Pomník Maryčky Magdonové
Krásná zákoutí Beskyd v čele s Lysou horou mi-
loval Petr Bezruč. Básník beskydských hor a jeho 
lidu byl častým hostem Starých Hamer a zejmé-
na osady Gruně. Jeho asi nejznámější báseň Ma-
ryčka Magdonová je věnovaná tomuto kraji. 
U zdi starohamerského hřbitova se nachází kul-
turně-historická památka upomínající na P. Be-
zruče a  jeho Slezské písně. U příležitosti 65 na-
rozenin „slezského barda“ zde byl v  roce 1933 
odhalen pomník Maryčky Magdonové, dílo ost-
ravského akademického sochaře Augustina Han-
dzela. Pomník byl postaven především zásluhou 
členů starohamerského Sokola. 

V blízkosti hřbitova stojí kostel 
sv. Jindřicha

Základní kámen ka-
menného kostela ve 
St. Ham rech byl po-
ložen 12. července 
1863 a  dokončen byl 
o  2 roky později. Ob-
rovská stavba pochází 
z doby, kdy obec ještě 
nebyla zatopena pře-
hradou a  měla něko-
likanásobně více oby-
vatel než dnes. V roce 
1994 byla farnost 
Staré Hamry zrušena 
a připojena k farnosti 
Ostravice. 

Minulost kaple na Gruni začíná rokem 1773. Toho 
roku místní pasekář – umístil při staré formanské 
cestě ze Slezska na Slovensko ve výšce 810 m.n.m. 
na kamenný podstavec fi guru Panny Marie rus-
tikálního slohu. Od té doby se tu věřící z Gruně 
a okolí scházeli k modlitbám pod širým nebem.

Dřevěný kostelík z roku 1887
Nad vchodem je nápis Maria Pomocnice Křesťa-
nů, oroduj za nás. Dojemnou zajímavostí jsou do-
mácí kříže zavěšené poblíž oltáře. Pochází z doby 
budování přehradní nádrž Šance. Lidé ze záto-
pové oblasti, kteří museli své domovy opustit, 
nosili kříže a křížky ze svých chalup sem na ko-
pec a tu je ponechávali. Snad s prosbou o ochranu 

v novém domově, 
snad jako podě-
kování za krás-
né chvíle života 
prožité uprostřed 
beskydských hor, 
snad jako příslib, 
že na svůj rodný 
kraj nezapome-
nou a že se ještě 
přijdou podívat.

Železnice
V  minulosti patřila neodmyslitelně k  běžnému, 
každodennímu životu obce Staré Hamry železnič-
ní dráha Frýdlant n/O – Staré Hamry – Bílá. Drá-
ha byla postavena v letech 1906 – 1908 a zrušena 
byla v  důsledku rozhodnutí o  vybudování pře-
hradní nádrže Šance. Poslední osobní vlak s ces-
tujícími projel přes Staré Hamry v zimě 11. ledna 
1965 a byl opatřen nápisem: „Už je to tak, vezeme 
do Bílé poslední vlak“.

Vodní dílo Šance
V létech 1964 až 1969 byla na horním toku řeky 
Ostravice vybudována údolní přehradní ná-
drž Šance. Její název je odvozen od vrchu Šance 
(576  m). Kromě nesmírně důležitého celospole-
čenského významu, který tato přehrada jistě má, 
však také velice krutě poznamenala samotný ži-
vot obce Staré Hamry. Při stavbě přehrady byla 
mj. zatopena centrální část obce.

Po zatopení původního středu obce se nové cent-
rum začalo budovat na Samčance.
Zde najdeme základní občanskou vybavenost 
obce a také školu, která má v současné době pou-
ze dvě třídy se spojenými ročníky. I přes tuto na 
první pohled negaci dosahuje škola velmi vyso-
kých výsledků ve vzdělání našich žáků.
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PŘIJĎTE A PROJDĚTE SE PO:
Obrázkové cestě
Naučné stezce „Javořina – Němčanka – Samčanka“
NAVŠTIVTE:
Přírodní rezervace a přírodní památky na toulkách 
přírodou po hřebeni Gruně až na Bílý Kříž
ZVEME VÁS:
25. 4. 2020   Jarní astronomický den 

a Vítání ptačího zpěvu na Gruni
3. 5. 2020  Sv. Florian spojuje – svěcení slavnostního 

praporu SDH Staré Hamry a svěcení 
kostelních korouhví v kostele sv. Jindřicha.

24. 5. 2020  Poutní bohoslužba v kostele Panny Marie 
Pomocnice křesťanů – Gruň v 10:30 hod.

 12. 7. 2020  Poutní bohoslužba v kostele sv. Jindřicha 
– Staré Hamry v 10:00 hod

29. 8. 2020  Gruň náš šumný jediný – pátý ročník 
setkání občanů, turistů a příznivců Gruně 
a loučení s prázdninami 

26. 9. 2020 Noc vědců na Gruni
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Pržno Lhotka Pstruží

První písemné zmínky o obci jsou 
datovány do roku 1573. Obec Pržno leží 
na dohled královny Beskyd Lysé hory. 
Obec má pouhé necelé 3 km2, ale žije 
zde více než 1080 obyvatel. 
Obcí protéká řeka Ostravice, podél které se celou 
obcí vine významná cyklotrasa Ostrava – Beskydy.
Tato turistická trasa, spolu s řekou a  jejími zákou-
tími, jsou tím zásadním v oblasti turistiky. Přilehlý 
nový sportovní areál a  hospůdka NAHŘIŠTI je 
oblíbenou zastávkou turistů i místních. Areál je mís-
tem konání různých kulturních i sportovních akcí.
Turista u nás může rovněž zavítat do nedávno ote-
vřeného Muzea Na Větrné hůrce, které se nachází 
na modré turistické trase ve východní části katastru. 
Najdete zde přes 100 kočárků, 200 panenek a kočáry 
za koně z období let 1850–1930. Také u nás uvidíte 
saně vyrobené za vlády Marie Terezie. 
V  obci se nachází památka místního významu, 
obecní kostel Neposkvrněného početí Panny Ma-
rie postavený v roce 1910 a také dvě menší sakrální 
památky. 
Všechny tyto památky byly v minulosti vybudovány 
ze sbírek a darů místních i ze širokého okolí.
V severovýchodní části obce se rozkládá ústav Náš 
svět, p.o. Moravskoslezského kraje, jehož poslá-
ním je poskytování sociálních služeb pro osoby 
s  mentálním postižením v  kombinaci s  těles-
ným, smyslovým a duševním onemocněním. Byl 
otevřen v roce 2005.
Obec je příjemným místem k životu. Má školu, škol-
ku, výbornou dopravní obslužnost i odpovídající ob-
čanskou vybavenost.
V obci se rovněž nacházejí významní zaměstnavate-
lé, kteří nabízejí stovky pracovních míst. (THERMA 
FM, DUVAS-UNI, CASAL KOVO, AZ kov-komaxit, Pila 
Mališ)
Na zelených plochách působí také různé zemědělské 
subjekty, z  místních zejména FARMA Herot, která 
má více než třísetletou historii.

Obec Pržno se těší na vaší návštěvu.

Obec Lhotka se rozkládá na úpatí 
západního svahu Ondřejníka. Aby 
nedocházelo k záměně s jinými českými 
a moravskými Lhotkami, odnepaměti se 
jí říká Lhotka pod Ondřejníkem. Název 
sice není ofi ciální, ale je vžitý, výstižný 
a jednoznačný. 
Lhotka svou polohou mimo hlavní silniční tahy 
umožňuje obyvatelům i návštěvníkům žít v klid-
ném prostředí uprostřed krásné přírody. První 
písemná zmínka o  Lhotce je z  roku 1359 v  sou-
pisu obcí Hukvaldského panství. Dodnes prochá-
zí Lhotkou turistická trasa, velmi oblíbená mezi 
turisty i  cyklisty, po které se dostanete k  hradu 
Hukvaldy. Vydáte-li se opačným směrem, dovede 
vás zelená značka na Ondřejník k Roubence, kde 
se nabízí příjemné posezení s občerstvením. Výš-
lap ze Lhotky na Ondřejník je ideální pro ty, kteří 
dávají přednost klidným procházkám bez davu 
turistů.
V posledních letech postihla Ondřejník kůrovcová 
kalamita, která dramaticky změnila jeho vzhled. 
Vykácením napadených stromů se odhalily nové 
úchvatné výhledy na Beskydy, po mnohá desetile-
tí zakryté hustým, převážně smrkovým porostem 
a  paradoxně došlo k  nečekanému zatraktivnění 
Ondřejníku pro turisty i fotografy.
Pro návštěvníky Lhotky je k dispozici ubytování 
čítající zhruba 100 lůžek v několika soukromých 
objektech. V obci fungují dvě restaurační zařízení, 
pohostinství Obecník a Welness u Fandy s bazé-
nem, saunou a bowlingem. 
Dominantou Lhotky je kaple Navštívení Panny 
Marie z  roku 1844. Původní kaple byla zvětšena 
a  prošla několika rekonstrukcemi. V  posledním 
desetiletí prošla stavebními úpravami většina 
obecních budov – hasičská zbrojnice, sportoviště, 
mateřská škola, sál v Obecním domě, knihovna. 
Lhotka sice patří k  menším obcím, přesto zde 
každoročně probíhá mnoho kulturních i sportov-
ních akcí. Každý začátek roku patří plesům, kdy 
se nezapomíná ani na nejmenší a pořádá se dět-
ský maškarní bál, během roku se pořádají besedy, 
koncerty, vystoupení ochotnických divadelních 
souborů z okolí, pohárová soutěž v hasičské spor-
tu, krmášový fotbal a závěr roku patří tradičnímu 
vánočnímu koncertu, kde kromě jiných vystupují 
děti z  mateřské školy, lhotecký folklórní soubor 
Pilky a lhotecký pěvecký sbor Cantamus. 
Mezi největší kulturní akce pořádané ve Lhotce 
již déle než čtvrtstoletí patří Sochovy národopis-

né slavnosti, které se konají každoročně v srpnu 
v amfi teátru u mateřské školy na počest Vincen-
ce Sochy, významného sběratele lidových pís-
ní a  tanců, který většinu svého života prožil ve 
Lhotce. 
Pro děti se každoročně připravuje dětský den, dra-
kiáda, světluškový průvod, mikulášská nadílka. 
Ani sportovci nezahálí. Úspěšně si vedou stolní 
tenisté, šachisté i  dobrovolní hasiči v  požárním 
sportu. Jako zázemí jim slouží sportoviště Kuřín, 
kde mají k dispozici travnaté hřiště a multifunkč-
ní hřiště s umělým povrchem. 
A protože se Lhotka jmenujeme, nesmíme zapo-
menout na největší lhoteckou česko-slovenskou 
akci Sraz Lhot a  Lehot, která se každoročně již 
40  let pořádá v  některé Lhotě, Lhotce, Lehote 
a vždy se ho účastní početná skupina našich obča-
nů. Lhotka pod Ondřejníkem byla pořadatelskou 
obcí již dvakrát. 

Řeka Ostravice tvoří hranice mezi 
Moravou a Slezskem. Pstruží se 
nachází na moravské straně a patřilo 

do hukvaldského panství, které 
vlastnilo arcibiskupství olomoucké. 
Nejstarší písemná zmínka o  existenci Pstruží je 
z  roku 1581. Nachází se v  registrech hukvaldské-
ho panství, kde je toho roku uvedeno, které obce 
mají odvádět desátky (daně). Ve vyčtu je i uvede-
na obec Pstruží.
Další zmínka je z  let 1651 a  1667. Rovněž obec 
Pstruží je uváděna ve zvláštním řádu datovaném 
20. Září 1675 na Hukvaldech, který zajišťuje pro-
voz druhé nově postavené vysoké pece ve Frý-
dlantě. V  řádu je uvedeno, že pro provoz nutno 
zajistit větší počet dřevěného uhlí a  proto byla 
založena další uhliště, na kterých měli pracovat 
lidé z Frýdlantu a okolních vesnic a to i ze Pstruží. 
Hukvaldská vrchnost začala osídlovat pohraniční 
lesy, aby zvýšila bezpečnost hranic. Z tohoto dů-
vodu povolila bezplatnou těžbu dřeva pro výrobu 
dřevěného uhlí. Tak vznikaly paseky a  na nich 
políčka. Tyto louky se nazývaly podle jmen maji-
telů a některé názvy se dochovaly až dodnes. Jsou 
to např. Kaňovice, Strakošovice, Kavalčanka atd. 
Poslední jmenovaná louka byla zalesněna až ve 
30 letech tohoto století a podle ústního podání se 
na ní nacházely hroby švédských vojáků z 30-leté 
války, kteří se zde zdržovali při obléhání hradu 
Hukvaldy.
Dle záznamu v kroměřížském archívu z roku 1833 
dobývala se ve Pstruží i železná ruda, a to „v bře-
hu na pozemku Josefa Bužgy, horníky Fabiánem, 
Uhlářem a Zemanem“. Toto dolování však muselo 
být jen dočasné, neboť v zápisech z roku 1838 – 
největšího to rozkvětu ve frýdlantských železár-
nách se píše, že asi 500 horníků doluje železnou 
rudu ve štolách, ovšem o Pstruží tam není již žád-
ná zmínka.
Další zdroj doplňkové obživy občanů Pstruží se 
objevil v roce 1834, kdy berlínský občan Bedřich 
Leese založil u  říčky Ondřejnice u  čp. 45 smal-
tovnu. Od frýdlantských železáren, které mimo 

jiné zboží vyráběly i  litinové nádobí, odkupoval 
nejdříve vadné kusy, které broušením opravoval 
a pak je v peci smaltoval. Pro smaltovnu, aby bylo 
možno rozemílat smalt, a pro pohon brusek byl 
z říčky Ondřejnice veden náhon k nově postavené 
smaltovně. Toto smaltované nádobí šlo velmi na 
odbyt. Po návštěvě světové výstavy v Paříži, kde 
jeho syn viděl smaltované nádobí plechové, začal 
tento budovat novou továrnu na toto nádobí ve 
Frýdlantě. Ve Pstruží smaltovna na litinové nádo-
bí pracovala až do roku 1888.
Obec Pstruží, jako v minulosti chudá horská obec, 
neoplývá žádnými historickými stavbami. Vlastní 
jen malou kapličku, která je zasazena mezi dvě 
krásné lípy, hned vedle základní školy. Měla a má 
však řadu umělců, ať už lidových nebo z akade-
mickými tituly. Slavní rodáci jsou akademičtí ma-
líři Jaromír Fajkus a  Karel Myslikovjan, jsou zde 
lidoví umělci pracující s  dřevem, smaltem nebo 
keramikou. Významná památka na lidové řezbář-
ské práce minulých století je uložena v muzeu ve 
Frýdku. Jedná se o  polychromovou sošku Pstru-
žovské madony, která nás reprezentovala na svě-
tové výstavbě v Bruselu a k slavnostnímu odhale-
ní pamětní desky rodáku Karlu Plucnarovi, který 
padl v první světové válce.
V současné době si obec zachovává charakter hor-
ské obce, přestože její vybavení se v mnohém zlep-
šilo. Obec je z 80% plynofi kovaná, rekonstruuje se 
místní vodovod, opravují komunikace. Jelikož se 
obec nachází ve velmi krásném prostředí, je v obci 
velký zájem o výstavbu rodinných domků. Nová 
výstavba dosáhla nebývalých rozměrů.

PLÁNOVANÉ AKCE:
 29. 5. 2020  Náš svět – oslava 15. výročí, 

zábavné kulturní odpoledne
 30. 5. 2020  Kácení máje 

– Setkání 3. generací
 5. 6. 2020  Noc kostelů – kulturní podvečer
 13. 6. 2020 Den obce Pržno
 12. 9. 2020  Vinobraní – zábavné kulturní 

odpoledne
 28. 11. 2020  Adventní jarmark – zábavné 

kulturní odpoledne
Sportovní klub Pržno, cyklistický oddíl 
Kohouti Pržno připravuje seriál závodů 
pro širokou veřejnost.

Konfi skace zvonů
za 2. světové války



Obec Baška
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Původ názvu – pravděpodobně pochází od nějakého Bašky, 
který ves osadil. Podle zemřelého kronikáře obce Bedřicha 
FIŠERA se jméno připomíná od Valachů, kteří zde chovali 
ovce. Dříve se na Valašsku a Vizovicku ovci říkalo „baška“. 
Obyvatelstvo k 31. 12. 2019: 3 951
Celková rozloha obce Baška 
je 1283 ha.
Nadmořská výška území se 
pohybuje mezi 301 až 430 m n. m.
Obec je od r. 1960 sloučenou 
obcí z: Bašky, Kunčiček u Bašky 
a Hodoňovic

1434 – První historicky dolože-
ný zápis o existenci Bašky se váže 
k 24. srpnu 1434. V zástavním úpise 
sepsaném na „piastovském“ hra-
du v Těšíně se mimo jiné uvádí, že 
synové těšínského knížete Bolka 
I. – Václav, Přemek a Vladislav, dá-
vají za 500 kop stříbrných Arnoštu 
z Twarkova do zástavy: město Frý-
dek a  vsi Bašku, Bruzovice, Staré 
Město, Lhotu a  Místek. Můžeme 
však předpokládat, že ves byla již 
tehdy osídlena a k počátkům osíd-
lení proto mohlo dojít o několik de-
sítek let dříve.

Kunčičky u Bašky
1288 – 1402 Cunczendorf – Ves pa-
tří k  nejstarším v  našem regionu. 
Po větší část 14. století byla součástí 
místecko-frýdlantského léna, které 
bylo v  majetku olomouckých bis-
kupů, kteří je svěřili k užívání svým 
vazalům z  rodu Stangů. První exis-
tenci této vsi dokládá text manské 
přísahy ze 14. dubna 1288, kterou ze 
svých lén skládají v Brušperku bratři 

Dětřich, Jindřich a Erkembert Stan-
govi do rukou olomouckého biskupa 
Dětřicha z Hradce. V listině se mimo 
jiné uvádí, že kdyby někdo z bratrů 
něco podnikl proti církvi nebo bis-
kupovi tratí všechna svá léna.

Hodoňovice
Písemných údajů o založení vesnice 
je velmi málo. Zakládací listina se 
nezachovala. Z let 1388–1395 je zná-
ma první písemná zmínka o osadě 
pod názvem Quittendorf. Jedná se 
o listinu, kterou Hanco de Friedlant 
přejímá místecké léno včetně uve-
dené vesnice. V knize udělených lén 
olomouckého biskupství je násle-
dující písemná formulace: „Hanco 
de Friedlant má městečko Friedberg 
– Místek a  lesy příslušné k  němu. 
Dále má vesnici Sweisir – Sviadnov 
a  též pustou ves Swerwemsdorf – 
Metylovice i  opuštěnou ves Quit-
tendorf – Hodoňovice......“

Turisty hojně navštěvovanou je 
přehrada Baška (v  provozu od 
r.  1961) s  veškerým zázemím pro 
využití volného času pro děti i do-
spělé, možnost kempování, uby-
tování v  chatkách a  apartmánech. 
Občerstvení možné v  hospůdkách 
v areálu kempu i v obci Baška.
Dominantami obce jsou nově zre-
konstruovaná základní devítiletá 
škola a kostel sv. Václava.
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POZVÁNÍ NA AKCE V BAŠCE
DO KONCE ROKU 2020
 16. 5. 2020  Okolo Bašky cestička, od 9,30 hodin, parkoviště 

pod přehradou, turistický pochod, www.baska.cz
 30. 5. 2020  Baška na Bašce, od 14 hodin, areál přehrady Baška, 

Den obce Baška na Bašce, www.baska.cz

 6. 6. 2020  Dětský den, od 14 hodin, Kácení májky od 16.30 hod., 
Hostinec U Čendy Hodoňovice, www.hostinecucendy.cz, 
den plný soutěží a zábavy pro děti

 1. 8. 2020  Baška žije! od 12 hod., areál přehrady Baška, hudební 
festival, prodej vstupenek a více info na www.ticket365.cz

 15. 8. 2020  Baškohrátky 2020, od 10 hod., areál přehrady Baška, 
přihlášky a pravidla na www.baskohratky.cz, soutěžní 
přehlídka netradičních plavidel, vstupné 150 Kč/75 Kč 
(mládež do 15 let), rodinné vstupné (2+2) 400 Kč, 
děti do 8 let a ZTP zdarma, veškeré vstupenky budou 
k dispozici na místě, v den konání akce.

 29. 8. 2020  Gulášfest, od 10 hod., areál přehrady Baška, kulinářská 
soutěž o nejlepší guláš, www.baska.cz

  6. 9. 2020  Pouť v Hodoňovicích, Hostinec U Čendy Hodoňovice, 
www.hostinecucendy.cz

 26. 9. 2020  Pouťová zábava, od 19 hod., Kulturní dům Baška, 
vstup od 18 let,www.baska.cz

 27. 9. 2020  Pouť v Bašce, parkoviště pod přehradou

 10. 10. 2020  Bašťanská 6, od 9 hod., přehrada Baška, běžecký závod, 
www.baska.cz, startovné 70 Kč, mládež zdarma

 17. 10. 2020  Krmáš, od 17 hod., Hostinec U Čendy Hodoňovice, 
krmášové menu a hudební zábava, 
www.hostinecucendy.cz

 23.–25. 10. 2020  Mezinárodní festival pěveckých sborů Baška, 
vstupné dobrovolné, více info na www.lsps.webnode.cz

 28. 10. 2020  ½ šichta na Čupku, od 10 hod., Hostinec U Čendy 
Hodoňovice, www.sichtanacupku.cz, 
turisticko-běžecký závod

 7. 11. 2020  Tradiční pečení, od 15 hod., Hostinec U Čendy Hodoňovice, 
www.hostinecucendy.cz, kulinářská soutěž

 28. 11. 2020  Rozsvěcování stromečku, od 14 hod., 
náměstí Baška, www.baska.cz, prodejní stánky, punč, 
vánoční hudební vystoupení

 31. 12. 2020  Silvestrovský výplaz na Čupek, sraz 10.30 hod. Hostinec 
U Čendy, ostatní účastníci sraz ve 12 hod. na Čupku, 
www.hostinecucendy.cz



Kunčice pod Ondřejníkem
Kunčice pod Ondřejníkem jsou malebná obec v podhůří 
Beskydských, tzv. předních hor, v oblasti mezi horami 
Ondřejník a Velkou a Malou Stolovou. Obec se pyšní dlouhou 
a rozmanitou historii, která se datuje minimálně od 14. století. 
Výhodná poloha, dobré klimatické 
podmínky, překrásná příroda a želez-
niční spojení s Ostravou způsobilo, že 
se na konci 19. století staly Kunčice 
vyhledávaným místem pro turisti-
ku a rekreaci. Kouzlo místní přírody 
a  okolních hor, opředených mnoha 
pověstmi, láká dodnes. Vrchol Skalka 
je také vyhledávanou paraglidingo-
vou lokalitou.

Nejvýznamnějším místním turistic-
kým cílem je, vedle vrcholu Skalka, 
dřevěný kostelík sv. Prokopa a  Bar-
bory, který je chráněnou kulturní 
památkou. Dřevěný KOSTEL SV. PRO-
KOPA A  BARBORY nebo taky „RUSKÝ 
KOSTELÍK“, jak mu dodnes Kunčičané 
říkají, je nejdůležitější dominantou 
Kunčic pod Ondřejníkem. Je jednou 
ze šesti dřevěných sakrálních staveb, 
které byly během 30. let 20. století 
převezeny na území Československa 
z  Podkarpatské Rusi a  východního 
Slovenska. 
V budově místní školy je unikátní ga-
lerie Karla Svolinského s obrazy a díly 

českých umělců. Areál školy je určen 
i  k  provozování aktivního odpočin-
ku široké veřejnosti všech věkových 
skupin, zejména k  míčovým hrám, 
atletice a dalším aktivitám. Areál fun-
guje v režimu otevřeného sportoviště 
dle provozní doby. Vstup do areálu je 
zdarma.
V obci dnes žije přibližně 2300 obyva-
tel, v letních měsících a o víkendech 
se však rozrůstá o  stovky rekreantů 
a turistů. Obec se rozkládá na 23 km2 
a průměrná nadmořská výška je 450 
m.  n.  m. Kunčice pod Ondřejníkem 
jsou také charakteristické množstvím 
farem, které se věnují zejména chovu 
hovězího dobytka na maso a mléko. 
Některé z nich svou produkci zpraco-
vávají a prodávají ji přímo na farmě.
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Kunčice pod Ondřejníkem mají novou přístavbu školy
V roce 2020 dokončili v obci přístav-
bu místní základní školy. Touto pří-
stavbou byla řešena nedostatečná 
kapacita školy (navýšena o  30 žáků 
na současných 260), prostory pro 
školní družinu (4 nové třídy) a také 
nové prostory pro unikátní Galerii 
Karla Svolinského. Obec dále úspěš-
ně realizovala několik dotačních pro-
jektů, které přispěly k  modernizaci 
vybavení základní školy a  zlepšily 

zázemí pro kvalitní vzdělávání i mi-
moškolní činnosti v obci.
Projekt Navýšení kapacity 
základní školy Karla Svolinského 
Zahrnoval samotnou stavbu přístav-
by a byl podpořen z Ministerstva Fi-
nancí.
Projekty Vybavení odborných 
učeben a Modernizace IT učebny
Nové vybavení odborných učeben 
bylo realizováno dvěma projekty, na 

které obec získala dotaci z IROP, pro-
střednictvím MAS Frýdlantsko – Bes-
kydy z.s. Nově byla vybavena cvičná 
kuchyňka, laboratoř a učebna fyziky–
chemie, IT učebna a jazyková učebna

Projekt Zázemí pro mimoškolní 
aktivity 
Tímto projektem, na který obec zís-
kala dotaci z  IROP, prostřednictvím 
MAS Frýdlantsko – Beskydy z.s. bylo 

pořízeno  vybavení odborných uče-
ben nové přístavby (nábytek a  po-
můcky pro mimoškolní činnost). 

Projekt Energetické úspory 
tělocvičny 
Tento projekt byl podpořen z  OPŽP 
a také na něj dostala obec výhodnou 
půjčku ze SFŽP. Byla vyměněna okna 
a  instalována vzduchotechnika pro 
vytápění.

Obec žije čilým společenským a kulturním životem. Pravidelně jsou 
pořádána divadelní představení, koncerty, setkání dříve narozených, 
vítání občánků, den obce a další akce místních spolků. K obnově tradic 
přispívá i Dětská cimbálová muzika Ondřejníček, která letos slaví 10 let 
od založení (na fotce Vynášení Mařeny na Smrtnou neděli) a také dětský 
soubor Dolňánek, který při mateřské škole funguje již 25 let. 



Podhorská obec Malenovice leží 
v malebné krajině Moravskoslezských 
Beskyd, na úpatí Lysé hory. Historicky 
v Těšínském knížectví, dnes 
v Moravskoslezském kraji. Počátky 
Malenovic se datují až k prvním letům 

17. století, konkrétně snad do roku 
1610, a jsou spjaty s tzv. pasekářskou 
a valašskou kolonizací frýdeckého 
panství, jehož držitelem byl v té době 
Jan Bruntálský z Vrbna.
Název Malenovice (Malenowicze), původně též 
Malinov, je odvozen od hustého porostu keřů, 
hlavně malin, pokrývajícího okolí nově založené 
osady. Stylizovaný malinový keř, později samot-
ná malina, představuje také od počátku základ 
obecní symboliky
V  prvních desetiletích žilo v  Malenovicích jen 
pár desítek obyvatel, přesto bychom v  obci už 
tehdy našli obilný mlýn, kamenolom, či dokonce 
sklářské hutě. Těžila se zde také železná ruda.
Na přelomu šedesátých a  sedmdesátých let 
17. století byl na kopci Borová zásluhou hraběte 
Františka Eusebia z Oppersdorfu vystavěn zděný 
barokní kostel sv. Ignáce, vysvěcený roku 1673, 
jenž je dodnes nepřehlédnutelnou dominantou 
obce.

Malenovice patří tradičně k  oblíbeným výcho-
diskům i cílům mnoha turistických tras. Pěších, 
cyklistických, běžeckých… – Vybere si každý. 
Zajímavá je v  tomto ohledu již samotná geo-
grafi cká poloha Malenovic. Rozdíl mezi nejníže 
položeným bodem obce v  údolí potoka Satiny 
(425 m n. m.) a nejvyšším místem u vrcholu Lysé 
hory (1323 m n. m.) představuje úctyhodných 
bezmála 900 výškových metrů. 

Na Lysou? Rozhodně! Ale nejen tam…
K  vrcholu „Královny Beskyd“ můžete z  Male-
novic pěšky vystoupat dvěma značenými ces-
tami. Buď se vydáte po modré přes Hradovou 
a  Ivančenu, nebo po žluté kolem Ondrášových 
děr přes Lukšinec. V obou případech můžete být 
po zhruba dvou hodinách a přibližně sedmi na-
šlapaných kilometrech nahoře a vychutnávat si 

výhled na vzdálené vrcholky Tater na jedné a Je-
seníků na druhé straně. 
Pokud chcete Lysou dobýt na kole, vydejte se 
nejprve na Albínovo náměstí, odtud pak po ma-
gistrále kotlem na Ivančenu a  dále na Zimný, 
kde se již napojíte na asfaltovou cestu, která vás 
dovede až na vrchol.
Ovšem i vy, kdo si na nejvyšší beskydskou horu 
netroufáte, nemusíte zoufat. Atraktivních turis-
tických cílů je v Malenovicích a okolí mnohem 
víc. Můžete třeba vyzkoušet některou z tras „Po 
medvědích tlapkách“. 
Místem až magickým, jež se nachází vlastně jen 
pár set metrů od konečné autobusu, jsou Satin-
ské vodopády. Přístup k nim je sice poněkud ná-
ročnější, ale námaha stojí rozhodně za to... 
Nakonec i  pouhá procházka ke kostelu na Bo-
rové, spojená například s  pozorováním pano-
ramatu Beskyd a  slunce zapadajícího za masiv 

Ondřejníku, má své podmanivé kouzlo. A nově 
zbudované vyhlídky k tomu přímo vyzývají. 
Každý výletník, malý i velký, si zaslouží pořád-
né občerstvení. Ostatně co by to bylo za túru, 
kdyby po cestě nebyla žádná hospůdka? Takže: 
Hned na návsi pod kostelem najdete stylovou 
Hospodu Pod Borovou. U parkoviště Na Konečné 
zase jistě nepřehlédnete Rajskou boudu. Kousek 
výše, pod sjezdovkami Ski Malenovice, vás přiví-
tá Chata pod Lysou. Odtud pak můžete pokračo-
vat dál směrem na Staškov k Dřevjance u Zbuja. 
Říká se, že nebyl v Beskydech, kdo nebyl U Velič-
ků, a něco na tom bude. No a nejen nejkrásnější 
výhled do širokého okolí vám nabídne občerst-
vení U Pacošů. Tak užívejte... 

j

j
j

Malenovice
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Metylovice jsou obcí, kterou určitě 
stojí za to navštívit, protože má nejen 
svým občanům, ale i návštěvníkům 
co nabídnout. Po celá desetiletí se 
o společenské, kulturní i sportovní 
vyžití staraly místní spolky 
a organizace a činí tak dodnes.

Nejstarším spolkem je Sbor dobrovolných hasi-
čů, který byl založen v roce 1886. Naši hasiči stáli 
u zrodu soutěže Moravskoslezské ligy v požárním 
sportu. Soutěží se nejen zúčastňují, ale pravidelně 
i různá klání organizují, např. závod TFA, tradiční 
pohárovou soutěž nebo recesní soutěž netradič-
ních družstev. Sportovní vyžití nabízí Sportovní 
klub, TJ Sokol nebo Tenisový klub. Naši sportovci 
se mohou pochlubit řadou vynikajících výsledků, 
ať už se jedná o volejbal, fotbal, či stolní tenis. 
Tyto spolky jsou mimo sportování také činné 
na poli kulturním. Sportovní klub pořádá plesy 
a tradiční Šibřinky (letos byly již devadesáté) a TJ 
Sokol se může pochlubit divadelním souborem 
„Sokol na prknech“, který slaví úspěchy nejen 
v našem regionu, ale i za jeho hranicemi. Teniso-
vý klub kromě sportování pořádá ve svém areálu 
letní koncerty Bluegrass Theatre. 
Aktivní jsou také další spolky a organizace Mysli-
vecký spolek, Klub Seniorů, Spolek rodičů při ZŠ, 
Zahrádkáři, Včelaři a další, kteří během roku po-
řádají mnoho zajímavých akcí nejen pro místní, 
ale i pro příchozí občany. 

V obci se nachází mnoho zajímavostí, které sto-
jí za zmínku. Nejstarší dochovanou stavbou je 
kostel Všech svatých, který byl postaven v roce 
1577. V obci bylo z obecních prostředků, ale i díky 
podpoře Evropského fontu pro regionální rozvoj 
a Muzea Novojičínsko, vybudováno a v roce 2010 
slavnostně otevřeno Muzeum Metylovice se stá-
lou expozicí „Kožane město“, kde se návštěvníci 
mohou seznámit se slavnou historii řemenářství, 
vydělávání kůží a výroby proslulého metylovic-
kého biče. Kromě stálé expozice mohou návštěv-
níci zhlédnout také výstavy fotografů, malířů 
a  výtvarníků nejen z  Metylovic, ale i  širokého 
okolí. Chloubou obce je nová základní škola, je-
jíž stavba byla dokončena v roce 2014. Sportovci 
jsou zase pyšní na nově opravenou sokolovnu.

Návštěvníci Metylovic jistě ocení zrekonstruo-
vanou Restauraci a penzion Pod Lípami, kde se 
mohou nejen občerstvit, ale mohou zde i „hlavu 
složit“. 
Zastavit se můžete i u několika sakrálních pa-
mátek – kapličky u svaté Anny, u kříže na Bo-
žích mukách a  kamenného kříže na bývalém 
hřbitově. 
Ti, kteří mají rádi pohyb, mohou ať již na kole 
nebo pěšky vyrazit do terénu. Metylovice jsou 
obklopeny třemi vrcholy. Asi nejznámější z nich 
je Metylovická hůrka, lidově zvaná Čupek, Zde se 
každoročně scházejí 31. prosince občané Metylo-
vic i okolních vesnic, aby se rozloučili s odcháze-
jícím rokem a přivítali rok nový. 5. července 2019 
zde byl odhalen a posvěcen dřevěný reliéf Cyrila 
a Metoděje a byla tak založena tradice Cyrilome-
todějských poutí. Na Čupku je vybudováno také 
pěkné posezení s ohništěm, takže určitě stojí za 
to tohle místo navštívit. Z  Metylovic sem vede 
asfaltová silnice nebo žlutá turistická značka. 
Druhou krajinnou dominantou je lesní masiv 
Ondřejníku a  třetím vrcholem je Magoň, kde 
opět najdou návštěvníci posezení s ohništěm. 
V roce 2019 se uskutečnil první ročník Metylov-
ského trojsešupu, který zavedl turisty na všechny 
tři vrcholy, kde se mohli pokochat nádhernými 
výhledy na blízké i  vzdálené vesnice a  města 
a zejména na beskydské hory. Akce měla velký 
ohlas, a proto se v letošním roce opět uskuteční 
v neděli 27. září. 
Obec pořádá i další kulturní a společenské akce. 
Nejznámější je určitě Den obce spojený s Guláš-
metem – soutěží ve vaření guláše. Dále pak vítání 

nových občánků, květnová vzpomínka na padlé 
ve světových válkách, Den dětí a  Předvánoční 
jarmark s mikulášskou nadílkou.
V  současné době žije v  Metylovicích cca 1750 
obyvatel. Najdete zde, mimo již výše zmiňova-
ných staveb, také obecní úřad, knihovnu, poštu, 
dětské sanatorium, sokolovnu a hasičskou zbroj-
nicí. K volnočasovým aktivitám je možno využít 
3 dětská hřiště s  pískovišti a  prolézačkami. Ke 
sportování slouží areál s  fotbalovým hřištěm, 
třemi antukovými kurty na volejbal, tenis či no-
hejbal a jedním beach volejbalovým hřištěm. Bo-
hužel nám v současné době chybí v tomto areálu 
adekvátní sociální zařízení. Sportu chtiví zájemci 
se mohou vyřádit také na kurtech Tenisového 
klubu.
Společenské, kulturní i  sportovní vyžití máme 
opravdu bohaté. Na závěr můžeme říci, že my se 
bavit umíme, co je nuda nevíme.

Metylovice
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Janovice
Obec Janovice se nachází v malebném podhůří 

Moravskoslezských Beskyd a nabízí krásné výhledy 
na okolní vrcholy jako například Lysou horu, Kyčeru, 
nebo Prašivou.
Žije zde necelá dvoutisícovka oby-
vatel, přičemž jejichž počet neustále 
narůstá. Přispívá tomu zejména fakt, 
že z obce je velice dobrá dostupnost 
do okolních měst, najdeme zde krás-
nou přírodu a k poklidnému životu 
přispívá i to, že tudy neprochází žád-
ný hlavní silniční tah.
Obec disponuje dostatečnou občan-
skou vybaveností. Nachází se zde 
Základní a  Mateřská škola, obchod, 
pošta, knihovna, ordinace zubního 
lékaře a restaurace s kvalitní českou 
kuchyní. Život v  obci je obyvate-
lům zpříjemňován řadou kulturních 
a sportovních akcí, o které se krom 
obce starají především místní spol-
ky a  sdružení. Občané tak mohou 
navštěvovat soutěžní utkání míst-
ního fotbalové týmu, hasičské sou-
těže, vánoční jarmarky, letní zábavy 

a podobné události. Rovněž jsou pro 
místní obyvatele pořádány různé zá-
jezdy, besedy, letní kino, sportovní 
soutěže a závody.
Mezi dominanty Janovic paří beze-
sporu kostel sv. Josefa ležící ve středu 
obce, který byl postaven na konci 19. 
století a  v  roce 2001 byl zapsán do 
seznamu kulturních památek České 
republiky. Další nepřehlédnutelnou 
stavbou je budova základní školy, 
která v roce 2018 prošla rozsáhlou re-
vitalizací. V centru obce rovněž stojí 
hasičská zbrojnice, u  níž došlo také 
k  zateplení a  získala výrazné barvy. 
K dalším významným budovám mů-
žeme zařadit bývalý hostinec Ond-
ráš, místo rodiště slavného zbojníka 
Ondráše, pána Lysé hory. Hned vedle 
leží Sad Petra Bezruče a o něco níže 
v  obci můžeme nalézt pozůstatky 

Střípky z dění v obci
Janovice získaly titul Ekologická 
škola Moravskoslezského kraje
Základní škola a Mateřská škola Ja-
novice zvítězila ve 12. ročníku soutě-
že titul Ekologická škola. 
Tato soutěž má podpořit, ocenit 
a zviditelnit ekologické aktivity škol 
v regionu. 
V kategorii základní školy titul získa-
la Základní škola a Mateřská škola Ja-
novice. „V Janovicích se děti společně 
s pedagogy věnují badatelské výuce, 
a to díky vlastní ekostezce a přírodní 
zahradě, na které mají umístěnu zá-
sobárnu dešťové vody. Zajímavý byl 
také projekt školy s názvem Bublin-
ková kampaň podporující výměnu 
čisticích prostředků za ekologické. 
Za tuto kampaň škola získala první 
místo na krajské Badatelské konfe-
renci,“ řekla náměstkyně hejtmana 
kraje Jarmila Uvírová. Na předávání 
významné ceny, květin a  poukázek 
v hodnotě 35.000 Kč se dostavili zá-
stupci školy Ivo Tošenovjan a Moni-

ka Olšáková, dále pak zástupce obce 
pan Svatopluk Běrský. Velmi si toho-
to ocenění vážíme.

Letní kino
Ve středu 17. a čtvrtek 18. července 
se Sad Petra Bezruče proměnil v let-
ní kino.
Letní kino v Sadu Petra Bezruče se 
stalo již tradiční a  oblíbenou akci 
v obci, proto jsme se rozhodli v  le-
tošním roce uskutečnit projekce 
rovnou dvě.
Diváci se mohli v  areálu usadit na 
připravené lavičky, či využít volný 
prostor k umístění dek, křesel, lehá-
tek a podobně. 

Volejbalový turnaj spolků
V sobotu 25. května proběhl na mul-
tifunkčním hřišti v Janovicích tradič-
ní volejbalový turnaj mezi místními 
spolky.
O dramatická utkání nebyla nouze, 
takže se měli diváci jistě na co dívat.

středověkého hradiště zvané „Hra-
disko“, které dlouhá léta fungovalo 
jako přírodní amfi teátr, kde probíha-
ly koncerty známých umělců a  fol-
klorní festival Ondrášovské slavnos-
ti, které byly v  roce 2018 po letech 
přerušení opět obnoveny. V  místní 
části Bystré je umístěn před budovou 
bývalé školy památník obětem války.

Obec Janovice má také řadu zná-
mých rodáků. Mezi nejznámější se 
řadí již zmíněný Zbojník Ondráš, 
nebo také veleúspěšný hokejista Pa-
vel Kubina, vítěz Stenlyova poháru, 
držitel tří zlatých medailí z mistrov-
ství světa a také bronzové olympij-
ské medaile.

www.obecjanovice.cz

Setkání janovických 
a bystřanských seniorů
Ve čtvrtek 31. října proběhlo tradiční 
setkání janovických a  bystřanských 
seniorů u příležitosti mezinárodního 
dne seniorů, kterého se zúčastnilo 
více jak sto lidí.
Tato akce byla jakýmsi vyvrcholením 
celoročních aktivit seniorů v obci, pro 
které je pořádána řada zájezdů, před-
nášek a kurzů. Rovněž se senioři mají 
možnost setkávat v  klubu seniorů, 
který má základnu v  budově bývalé 
fary v Janovicích.
Další bodem bylo zhodnocení činnosti 
Sociální komise Obce Janovice během 
letošního roku, které přednesl její 
předseda pan Ladislav Gurecký. Násled-
ně s  panem Václavem Žižkou ocenili 
účastníky vycházek za poznáním obce.
Na závěr musíme poděkovat členům 
sociální komise za organizaci akce, 
Moravskoslezskému kraji za fi nanční 
podporu akce, všem účinkujícím za 
krásná vystoupení, restauraci U Tofl ů 
za přípravu výborné večeře a poskyt-
nutí prostorů, Vlastimilu Nohlovi za 
zajištění autobusu a  více jak stovce 
seniorů, kteří na akci dorazili s dobrou 
náladou a věříme, že se dobře bavili.

Janovické kopečky
V  sobotu 14. září proběhl v  obci již 
třináctý ročník cyklistického závodu 
Janovické kopečky.

Přímo na hřišti byla připravena zá-
vodní trať pro dětské kategorie, díky 
čemuž mohli rodiče sledovat své 
ratolesti po celou dobu jízdy a  ná-
ležitě je povzbuzovat. Starší děti již 
závodily i  mimo areál a  musely tak 
zdolat i některé „janovické kopečky“. 
Pro dospělé byly připraveno rovněž 
několik kategorií, při čemž nejdelší 
měřila úctyhodných 33 km a závod-
níci si museli poradit s  náročným 
terénem a  převýšením. Druhá trasa 
měřila 22 km, ale náročností se vel-
mi podobala první trase. Závodu se 
rovněž zúčastnila řada závodníku ve 
veteránské kategorii.

Den obce Janovice
V sobotu 22. června proběhl v areálu 
janovické školy již pátý ročník Dne 
obce Janovice, a opět můžeme říci, že 
se i přes chvilkovou nepřízeň počasí 
velmi vydařil.
Dalším zpestřením byla soutěž v pojí-
dání jahodových knedlíků, kdy mohli 
diváci fandit pěti odvážným jedlíkům.
Hudební produkce na tomto dni obce 
byla rovněž velmi nabitá. Zahrála 
nám hodoňovická kapela Sousedé, 
dále havířovská kapela Světlo a  po 
nich přišel na řadu písničkář Pokáč, 
kterého vystřídal Voxel se svou ka-
pelou.
Zkrátka, každý si mohl najít své 
a užít si krásnou a pohodovou akci.



Malebná obec v podhůří Beskyd
... místo s nabídkou místních zajímavostí a přírodních krás
... místo pro aktivní odpočinek i klidnou relaxaci 
... místo startu mnoha pěších i cyklo výletů do okolí
Historie obce
Vznik obce není zcela jasný. Nej-
starší informace se objevují již ve 
13. století, první písemné zmín-
ky jsou dochovány až z  16. století 
a  souvisí s  tzv. pasekářskou a  va-
lašskou kolonizací. Osadníci osíd-
lovali i  méně přístupné horské 
oblasti, budovali zde své usedlosti, 
zpřístupňovali horské lesy, chovali 
dobytek, robotovali v  lese. Tak do-
cházelo k  postupnému rozšiřování 
obce, která se během dvou století 
rozrostla kolem řeky, až k  Frý-
dlantu nad Ostravicí, Horní Bečvě, 
Bílému Kříži a  na Bumbálku a  až 
do roku 1951 patřila mezi největší 
obce. Roku 1951 byl původní katastr 
obce rozdělen na 3  části a  vznikla 
tak současná podoba obcí Ostravi-
ce, Staré Hamry a Bílá.

Místní zajímavosti:
•  RÁJ DŘEVĚNÝCH SOCH

stálá expozice řezbářských prací 
místního řezbáře Luďka Vanču-
ry

•  GALERIE UMĚNÍ OSTRAVICE
nabízí stálou expozici různoro-
dých uměleckých děl, návštěvníky 
láká zejména díly autorů, jež jsou 
spříznění s  beskydským krajem. 
Základ galerie tvoří díla Leopolda 
Parmy, reliéfy a obrazy Jana Sati-
ny, umělecké smalty Petra Bedná-
ře, obrazy a  fi gurální kompozice 
Dalibora Valáška a výtvarné zpra-
cování dřeva Tomáše Cidlíka.

•  KOSTEL NEJSVĚTĚJŠÍ TROJICE
  římskokatolický farní kostel 

z 18. století, postavený v pololido-
vém stylu připomínající baroko

•  KOSTEL ČESKOBRATRSKÉ 
CÍRKVE EVANGELICKÉ

  farní kostel postavený v  letech 
1873–1874 se stal dominantou 
nedávno odlesněného svahu nad 
pravým břehem Ostravice v cen-
tru obce

•  LANOVÉ CENTRUM OPIČÁRNA 
  netradiční typ lanového parku, 

největší lanové bludiště v ČR
•  GOLFOVÉ HŘIŠTĚ
  oblíbené golfové hřiště s 18 jam-

kami, s dětskou golfovou akade-
mií, v zimě slouží jako areál pro 
běžkaře

•  BESKYDSKÝ PIVOVÁREK
  vaří, nabízí a  prodává několik 

druhů piva vlastní produkce, 
pivovarská hospůdce dává mož-
nost k  příjemnému posezení 
a  občas se zde konají kulturní 
akce, např. koncerty nebo diva-
delní představení

•  TURISTICKÉ TRASY MEDVĚDÍ 
TLAPKY

  speciálně značené stezky určené 
především dětem, provedou ná-
vštěvníky po lesních chodníčcích 
k hezkým a zajímavým místům 
Beskyd
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Ostravice

•  SRUB PETRA BEZRUČE
  dává možnost vzpomenout na 

básníka tohoto kraje, přibližuje 
atmosféru doby, ve které autor 
žil a tvořil

•   PEŘEJE (Koryto řeky Ostravice)
  Pozoruhodný přírodní výtvor, 

soubor skalisek a  peřejí, r. 2019 
vyhlášen geologickou přírodní 
památkou

AKCE PLÁNOVANÉ V ROCE 2020:
 24. 4. 2020  zájezd Flora Olomouc
 1. 5. 2020 parní vlak
 7. 6. 2020 pouť římskokatolické farnosti
 13. 6. 2020 Beskydská heligonka
 červenec výstava Výtvarné skupiny P. Bezruče
 11. 7. 2020 Den obce Ostravice
 23.–26. 7. 2020 Beskyd Rallye
 17.10.2020 Ostravický kros
 29. 11. 2020 Rozsvícení vánočního stromu



Již od roku 2016 je jednou z krásných aktivit Mikroregionu Frýdlantsko 
– Beskydy organizace zá bavného sportovního meziobecního klání Bes-
kydských Her bez hranic. Dosud proběhly čtyři ročníky.

V  roce 2016 byla tradice založena 
v  Janovicích. O  rok později, v  roce 
2017, se organizace ujali v Pržně. Rok 
nato se soutěžilo na přehradě v Baš-
ce a loni se o putovní pohár bojovalo 
na letišti ve Frýdlantu nad Ostravicí. 
V historii soutěže  se do klání zapoji-
ly tyto obce Mikroregionu: Bílá, Baš-
ka, Pržno, Kunčice pod Ondřejníkem, 
Ostravice, Janovice, Lhotka a  Frý-
dlant nad Ostravicí.

A jak to vůbec probíhá? 
Za každou obec nastupuje dětský 
a  dospělý tým, každý o  7 členech. 
Hrajícím kapitánem dospělého týmu 
bývá starosta nebo místostarosta 
obce. V každém týmu jsou většinou 
tři dívky/ ženy a  v  dospělém týmu 
musí být jeden soutěžící starší 60 
let. Každá obec navíc zajistí svého 
rozhodčího a  vše koordinuje hlavní 
rozhodčí pořádající obce.
Na začátku je vždy slavnostní zahá-

jení, nástup a  představení týmů se 
slavnostními prapory obcí.
Hlavní částí programu jsou souboje 
v  jednotlivých disciplínách. Disciplí-
ny jsou určeny 3 tradiční, a to letní 
biatlon, podávání vody v kýblu (nad 
hlavou a mezi nohama) a agility (pře-
kážková dráha). Tři disciplíny jsou 
volitelné a jsou zařazeny dle výběru 
pořádající obce. Například v Bašce to 
byla vodní štafeta na přehradě, ve 
Frýdlantě se tahalo letadlo, v Pržně 
se skládalo puzzle z obecního znaku 
a skoro vždy je nějaká hasičská disci-
plína, například vtipně modifi kovaný 
požární útok.
Všichni poté netrpělivě očekávají 
slavnostní vyhlášení výsledků a pře-
dání cen. Samostatně jsou vyhla-
šování vítězové týmů dětí a  týmů 
dospělých, kteří bývají odměněni 
medailemi a  poháry. Celkový vítěz 
pak vždy převezme putovní trofej. 
A  celá akce končí volnou zábavou. 

Místní akční skupina 
Frýdlantsko – Besky-

dy (dále jen MAS) 
vznikla v roce 2014, 
ale v regionu zača-
la intenzivněji pů-

sobit až v  roce 2017. 
Jedná se o spolek, kte-
rý sdružuje venkov-

ské obce, podni-
katele, země dělce 

a spolky a v sou-
časné době má 

38 členů. 

Posláním MAS je podpora kulturní-
ho, společenského, sociálního a eko-
nomického rozvoje regionu pro-
střednictvím dotačních programů 
Evropské unie, z  jejichž prostředků 
lze realizovat projekty v  oblastech 
infrastruktury a  vybavenosti 
obcí, vzdělávání, podnikání, v so-
ciálních službách a  volnočaso-
vých aktivitách obyvatel. 
Od roku 2017 jsme podpořili téměř 
60 projektů za více než 60  mi-
lionů Kč. Díky MAS si tak země-
dělci a  ostatní podnikatelé mohli 
nakoupit potřebná vybavení, školy 
zmodernizovat své učebny, obce 
postavit či zrekonstruovat chodníky 
a  nakoupit lesní techniku. V  letoš-
ním roce podpoříme navíc hasiče, 
knihovny a vybavení spolků.
Pro naši práci je velmi důležité sdíle-
ní informací a intenzivní spolupráce 
s obyvateli v regionu, především pak 

s  jednotlivými obcemi. Proto jsme 
v  roce 2020 začali spolupracovat 
s Mikroregionem Frýdlantsko – Be-
skydy a v lednu jsme spustili pilotní 
program s  názvem „V  Beskydech 
to žije“. Cílem programu je pod-
pořit společenský život v  obcích 
a  posílit vzájemnou spolupráci 
obyvatel v regionu. V rámci tohoto 
programu podpoříme v roce 2020 
celkem 19 akcí, které pořádají pře-
devším místní spolky a  obyvatelé. 
Jedná se například o akce věnované 
dětem (Den dětí, drakiáda, turistic-
ké aktivity zaměřené na plnění úko-
lů), jarmarky a akce zaměřené na 
setkání místních občanů při pří-
ležitosti kácení máje, plackových 
hodů apod.
Veškeré informace o námi podpoře-
ných a již zrealizovaných projektech 
naleznete na webových stránkách 
www.masfb.cz.

Beskydské Hry bez hranic

Místní akční skupina Frýdlantsko - Beskydy

Někdy bývá zakončena ohňostrojem 
a  hasiči v  Bašce dokonce připravili 
vodní světelnou fontánu.
Atmosféra je vždy velmi pohodová, 
ale zároveň bojovná, protože každý 
chce pro svou obec udělat co nejlepší 
výsledek a ostatní členové týmu ale 
i diváci mohutně povzbuzují všech-
ny výkony. Dobré atmosféře přispívá 

i moderátor celé akce, a to bývá zná-
mý moderátor Radek Erben. Atmo-
sféru dokládají přiložené fotografi e.
Soutěží se sice o putovní pohár a ka-
ždý chce samozřejmě vyhrát, ale 
mnohem více u  této akce platí, že 
není důležité vyhrát, ale zúčastnit se.

Těšíme se na další ročník! 
Přijďte se podívat.
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V letošním roce jsou Beskydské Hry bez hranic naplánovány na 6. června. 
ZNÁMÁ ÚVODNÍ ZNĚLKA BY MĚLA ZAZNÍT PO 14:00 HODINĚ V AREÁLU 
ZÁKLADNÍ ŠKOLY A MATEŘSKÉ ŠKOLY V KUNČICÍCH POD ONDŘEJNÍKEM.
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